

ЗНАЧЕНИЕ завода в обороне страны трудно переоценить. Оно велико. Новоуткинцы снабжали фронт и оборонные предприятия своей продукцией в требуемом количестве. А фронтные заказы шли на завод потоком.

В 1941 году новоуткинцы освоили выпуск точечных машин и сварочных трансформаторов. В феврале 1942 года коллектив получил наряд на освоение и выпуск в кратчайшие сроки передвижных сварочных агрегатов с установкой на студебеккерах. Задание было выполнено досрочно. Походные ремонтные мастерские получили сварочное оборудование в достаточном количестве.

Военный сорок второй был для завода все еще периодом освоения технологии производства стыковых машин по разработкам конструктора И.А. Филановича, шовных машин, сварочных агрегатов и преобразователей автоматов и полуавтоматов. Это уже потом по накатанной дорожке стали выпускать продукцию и улучшать конструкцию. А в ту пору борьба шла за количество и качество. Годовой план завод выполнил

ИЗ ИСТОРИИ
РОДНОГО
КРАЯ

ЗАВОД НА УТКЕ-РЕКЕ

на 114 процентов.

Подросли и ушли на защиту страны многие из молодых, приобретших опыт рабочих. Снова с особой остротой встала проблема кадров. Кузницей кадров стало Новоуткинское ремесленное училище № 22.

Несмотря на трудное время, завод развивался, наращивал мощности. Своими силами построили сварочно-заготовительный цех, расширили сборно-трансформаторный, надстроили два этажа в механическом, увеличили энергооборуженность за счет реконструкции электростанции, установили три генератора и паровую машину. Для транспортировки грузов между заводом и станцией Коуровка новоуткинцы построили трехкилометровую железнодорожную ветку.

Тут к месту вспомнить другие весомые вклады новоуткинцев в дело разгрома фашизма. В 1942 году проходил сбор средств для постройки авиаэскадрильи

"Свердловский колхозник". Электромашинистры Новоуткинска собрали для этой цели десятки тысяч рублей. Немалый вклад в общее дело внесли труженики колхоза "Ленинский путь".

В конце войны завод перешел на выпуск продукции, необходимой для восстановления разрушенного народного хозяйства. Нужда в сварочной аппаратуре была велика. Сознвая важность поставленной задачи, коллектив завода "Искра" прилагал немалые усилия, чтобы обеспечить промышленность своей продукцией. В цехах организовали новые участки и переделы, создали новые производственные мощности. Предприятие расширилось. Новоуткинцы увеличили объем выпускаемой продукции.

С ОТЪЕЗДОМ ленинградцев ослабил кадровый состав ряда служб завода. Но ненадолго. С фронта возвращались бывшие рабочие. Отстояв свободу и не-

зависимость страны, сменили гимнастерки на спецовки фронтовики П.В. Кузнецов, П.А. Щеплецов и другие.

Не всем довелось вернуться к мирному труду. Немало новоуткинцев не пощадили своей жизни, отдали ее ради Победы над фашизмом. На площади перед заводом новоуткинцы поставили памятник землякам, не вернувшимся с Великой Отечественной войны. На плитах памятника читаю фамилии: Бажины, Лузины, Михайловы, Поповы... Более 240 имен. Дорогой ценой заплатили уральцы за Победу!

В 50-е годы важную роль в повышении производительности труда сыграли модернизация производства и применение передовой технологии. В 1951 году по инициативе главного технолога Л.И. Фетисова и начальника литейного цеха В.П. Ипатова стали применять литье в металлические формы - кокили, детали для сварочного трактора

ТС -35 изготавливать по выплавляемым моделям. В цехах широко распространение получила рационализация, механизация и автоматизация производства.

За время существования завода "Искра" коллектив освоил более ста типов различного электросварочного оборудования, от простейших моделей военных лет до самых совершенных конструкций. Электросварочное оборудование с товарным знаком завода "Искра" можно встретить не только на территории России и ближнего зарубежья, но и в 40 странах дальнего зарубежья.

Конечно, без специалистов немислимо движение вперед. Это понимали руководители завода. С 1952 года при предприятии работает вечерний техникум. Из стен учебного заведения вышло немало специалистов электросварочного профиля. Среди выпускников электромеханического техникума и

сегодняшний директор завода В.К. Туманов.

Преобразился поселок. В нем построены магазины, школа, благоустроенные жилые дома, поликлиника, магазин "Ветеран", приведены в порядок и озеленены улицы. Молодежи созданы условия для отдыха и занятия спортом. В школе № 26 открыт поселковый музей, экспонаты которого рассказывают о прошлом и настоящем Новоуткинска, его людях. При дворе клубе "Буратино" с 1970 года работает кружок народного промысла "Сувенир". Ребята лепят из глины игрушки, по яркости красок не уступающие дымковским. В поселке свое кабельное телевидение.

Когда-то считалось: до Новоуткинска далеко. Теперь этого не скажешь. Регулярное автобусное движение связало поселок с городом Первоуральском. По широкому асфальтированному шоссе автобус домчит за 40-50 минут.

За 245-летнее существование завода на Утке-реке произошло много событий, которые не вместишь на страницы небольшого очерка. История поселка заслуживает книги.

Ю. ДУНАЕВ, краевед.